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E r g e b n i s p r o t o k o l l 
 
über die öffentliche  Sitzung des Gemeinderates am 29.01.2019 
_________________________________________________________ 

 

 
1  Bestimmung der das Protokoll unterschreibenden Stadträte 

 
 
 

Zur Unterzeichnung des Protokolls werden der Stadtrat Jürgen Waldschütz und die Stadträtin 
Erika Fritschi nach § 35 Abs. 2 GemO bestimmt.  
 

 

 
2  Bekanntgabe in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
 

 

Heute ist es nicht notwendig, Beschlüsse aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung vom 
15.01.2019 bekannt zu geben.  
 
 

 

 
3  Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder des Jugendgemeinderates 

Vorlage: 019-19 
 
 

 
 

 

 
4  Beschlussfassung  der Satzung über die Benutzung von Unterkünften zur Unter-

bringung von Obdachlosen und zur Anschlussunterbringung von Flüchtlingen 
Vorlage: 015-19 

 
 

 

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Satzung über die Benutzung von Unterkünften zur Unterbrin-
gung von Obdachlosen und zur Anschlussunterbringung von Flüchtlingen.  
 
 

 

 
5  Beschlussfassung zur Kreuzung Brühlstraße-Kirchstraße in Biesendorf 

Vorlage: 014-19 
 
 
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der deutlichen Abgrenzung der städtischen Flächen zu. 
 
 

 

 
6  Bebauungsplan "Sondergebiet Hundeplatz" und Örtliche Bauvorschriften "Son-

dergebiet Hundeplatz" Engen-Welschingen 
Vorstellung und Behandlung der Anregungen aus der frühzeitigen Öffentlich-
keits- und Behördenbeteiligung und Beschluss der Offenlage gem. § 3 Abs. 2 
BauGB sowie Anhörung der Träger öffentlicher Belange gem. § 4 BauGB 
Vorlage: 012-19 

 
 

 

Beschluss: 
Der Gemeinderat billigt die Planung und beschließt die Offenlage gem. § 3 Abs. 2 BauGB sowie 
die Anhörung der Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 2 BauGB 
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7  Fortschreibung des Teilregionalplans "Oberflächennahe Rohstoffe" für die Regi-
on Hochrhein-Bodensee 
Beteiligungsverfahren gem. § 9 Abs. 2 Raumordnungsgesetz (ROG) i.V. mit § 12 
Abs. 2 Landesplanungsgesetz (LplG) 
Vorlage: 011-19 

 
 

 

Beschluss: 
Der Gemeinderat der Stadt Engen beschließt folgende Stellungnahme zur Fortschreibung des 
Teilregionalplan „Oberflächennahe Rohstoffe“ abzugeben: 
 
Mit der Fortschreibung des Teilregionalplanes „Oberflächennahe Rohstoffe“ sollen in den Ge-
bieten KN-05 AG Engen (Anselfingen Süd, Langenhag) und KN-04 SG Engen (Welschingen, 
Ertenhag) Flächen auf welchen archäologische Fundschichten bekannt sind, die gem. § 12 
DSchG als Kulturdenkmale von besonderer Bedeutung geschützt sind, komplett herausge-
nommen werden. Es wird gebeten, diese Flächen in der Fortschreibung als besonders Schüt-
zenswert zu kennzeichnen und wie in der 1.Änderung des Teilregionalplan „Oberflächennahe 
Rohstoffe“ aus 2005 zu belassen. Die Untersuchung dieser Flächen und daraus resultierenden 
Entscheidungen sollte auf die Genehmigungsebene zum Zeitpunkt des Abbaus verlagert wer-
den. 
 
Dies ist insbesondere damit begründet, dass übergeordnete Planungen wie Regionalplan und 
Flächennutzungsplan nicht parzellenscharf sind und somit eine fachlich korrekte Abgrenzung 
nicht auf Ebene dieser Planungen erfolgen kann. 
 
Die Stadt Engen sähe die Fortschreibung des Teilregionalplans als unzulässigen Eingriff in ihr 
gemeindliches Selbstverwaltungsrecht nach Artikel 28 GG. 
 
Nach dieser Beschlussfassung nimmt Stadtrat Emil Veit wieder aktiv an der Sitzung teil. 
 
 

 

 
8  Beschlussfassung zur Vergabe der Bauarbeiten für die Erschließung Baugebiet" 

Guuhaslen" Bauabschnitt III in Welschingen 
Vorlage: 007-19 

 
 
 

Beschluss: 

Da derzeit noch kein genehmigter Haushalt vorliegt, befindet sich die Stadt Engen im Interims-

haushalt, d.h. bis zur Genehmigung dürfen grundsätzlich keine neuen Verpflichtungen erfolgen. 

Aus Gründen der Wirtschaftlichkeit soll die Vergabe jedoch nicht länger herausgezögert wer-

den. 

 

Der Gemeinderat beschließt, der Firma Storz aus Donaueschingen den Auftrag auf das Haupt-

angebot und das Nebenangebot zur Angebotssumme von 633.307,84 € zu erteilen. 
 
 

 

 
9  Beschlussfassung zur Vergabe von Arbeiten zur Verbesserung der Barrierefrei-

heit am Anne-Frank-Schulverbund im Rahmen der Inklusion 
Vorlage: 020-19 

 
 
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, der Firma Müller den Auftrag auf das Hauptangebot für den Ein-
bau von Treppenliften zur Angebotssumme von 23.480,00 € zu erteilen 
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10  Fragemöglichkeiten der Bürgerinnen und Bürger 
 
 
 

10.1  Kreuzungsbereich Brühl-/Kirchstraße in Biesendorf 
 
Eine Bürgerin möchte wissen, ob der gesamte Kreuzungsbereich vermessen werde. Bürger-
meister Moser sichert zu, dass die so erfolgen werde.  
 
 
 

 

 

 
11  Beschlussfassung über die Annahmen von Spenden 

Vorlage: 013-19 
 
 
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Annahme der Geld, Sachspende und Schenkung zu. 
 
 

 

 
12  Dringende Vergaben 

 
12.1  Dringende Vergabe 

Beschlussfassung zur Vergabe eines Nachtrags für Malerarbeiten im Bestand bei 
der Erweiterung und Sanierung der Grundschule Engen 
Vorlage: 021-19 

 
 

 

Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt, der Firma Heiner Ranzenberger aus Engen den Auftrag zur Ange-

botssumme von  40.760,98 € zu erteilen. 
 
 

 

 
12.2  Dringende Vergabe 

Beschlussfassung zur Vergabe der Bodenbelagsarbeiten im Bestand bei der Er-
weiterung und Sanierung der Grundschule Engen 
Vorlage: 022-19 

 
 

 

Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt, der Firma Roland Mauz aus Immenstadt, den Auftrag zur Ange-

botssumme von 61.032,72 €  zu erteilen. 
 
 

 

 
13  Mitteilungen 

 
 

13.1  Bericht Baurechtsamt Engen 2018 
 
 

 

 

 
13.2  Mitteilung über die 12. Änderung Flächennutzungsplan 2020 der VVG Singen zu 

Gewerblichen Bauflächen in Steißlingen 
 
 

 

 

 
13.3  Mitteilung zur Einbeziehungssatzung "Hubwies" der Stadt Tengen 

 
 

 

 

 
13.4  Mitteilung zu eingegangenen Bauanträgen 
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13.5  Information zum Förderprogramm Einzelhandel und Gastronomie in der Innen-
stadt 

 
Stadtrat Emil Veit hakt nach, ob der Gemeinderat die Namen der Zuschussempfänger erhalten 
könnte. Dies sichert Bürgermeister Moser zu.  
 
 

 
 

 

 
13.6  Mitteilung über das Wahlergebnis des Jugendgemeinderates 2019 

 
 
 

 

 
14  Anregungen und Anfragen 

 
14.1  Beförderungsproblem bei den Stadtbussen zur 2. Stunde am Bildungszentrum 

 
 

 

Stadtrat Stefan Gebauer hakt hier nach, da sich nach seiner letzten Anfrage keine Verbesse-
rung eingestellt habe. Bürgermeister Moser und Hauptamtsleiter Stärk verweisen darauf, dass 
hier die Eltern direkt an die Stadtwerke Engen GmbH herantreten sollten. Sollte dieser hier Än-
derungen mit finanziellen Auswirkungen näher treten müssen, so werde dieser auf den Auf-
sichtsrat zukommen 
 
 

 

 
14.2  Sonnensegel Spielplatz "Hugenberg" 

 
 

 

Stadtrat Stefan Gebauer ist nochmals von Eltern im dortigen Bereich angesprochen worden, ob 
es nicht möglich sei, ein Sonnensegel zu platzieren. Bürgermeister Moser verweist auf seine 
seinerzeitige Aussage zur damaligen Anfrage von Stadtrat Stefan Gebauer. Bei einer eventuel-
len Änderung müsse Stefan Gebauer einen Antrag im Gemeinderat stellen, den er dann zur 
Beschlussfassung bringen werde.  
 
 

 

 
14.3  Zustand Hewenstraße 

Stadtrat Lars Nilson kritisiert immer noch die Schadstelle im früheren Spitalscheunenbereich 
sowie die Baustellenbeschilderung der derzeitigen Arbeiten in der Hewenstraße. Stadtbaumeis-
ter Distler führt aus, dass die Schadstelle immer wieder vom Bauhof gereinigt worden sei und 
derzeit keine bessere Befestigung aufgrund der Witterung möglich ist. Hierzu habe die Verwal-
tung auch schon durchaus Lob seitens der Anwohner erhalten, dass der Bauhof hier immer 
wieder tätig sei. Bezüglich der Baustellenbeschilderung verweist Stadtbaumeister Distler darauf, 
dass es sich um eine Baustelle der Stadtwerke Engen GmbH handelt und das städtische Ord-
nungsamt hierzu sicherlich eine verkehrsrechtliche Genehmigung mit entsprechender Ausschil-
derung ausgestellt habe.  
 
 
 

 

 

 
14.4  Umbau Bushaltestellen 

 
 

 

Behindertenbeauftragter Flegler erinnert daran, dass die Stadt Engen noch ein Konzept zur 
Umrüstung der Bushaltestellen erarbeiten müsse. Hier würde man von der Stadt Engen nichts 
vernehmen. Bürgermeister Moser signalisiert, dass dieses Konzept noch erstellt werden müsse 
und dies auch auf der Agenda der Verwaltung stehe. Hauptamtsleiter Stärk ergänzt, dass zu 
diesem Thema ein umfangreiches Mail sowohl an den Behindertenbeauftragten als auch an 
den Kreisbehindertenbeauftragten mit entsprechenden Informationen in der vergangenen Wo-
che ergangen sei.  
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